
Minsk získal úver 2 mld. dolárov od Ruska 
 
Rusko a Bielorusko podpísali 13. novembra dohodu o poskytnutí stabilizačného úveru pre Minsk 
vo výške 2 mld. dolárov. Prvá miliarda už bola prevedená Národnej banke Bieloruska, druhá 
bude poskytnutá v roku 2009. Úroková miera na 15-ročný úver bola stanovená na 3 percentá 
nad LIBOR (London Interbank Offered Rate). 
 
Zároveň Bielorusko súhlasilo s používaním rubľa pri obchodoch s ropou a plynom. Túto 
podmienku stanovila ruská strana ako predpoklad na poskytnutie úveru. Podľa bieloruského 
ministra financií Andreja Charkovetsa tento krok „bude naším [bieloruským] príspevkom 
k tomu, aby rubeľ získal status regionálnej rezervnej meny“. Po podpísaní dohody nasledoval 
príkaz bieloruského premiéra Siarheja Sidorského Národnej banke, aby „začala prijímať 
opatrenia na poskytovanie úverov na dodávky služieb v ruských rubľoch“.  
 
Bielorusko sa zároveň usiluje získať ďalší stabilizačný úver vo výške 2 mld. dolárov od 
Medzinárodného menového fondu. Napriek Lukašenkovej hrozbe, že ukončí spoluprácu s MMF 
ak jeho krajine neposkytne úver, záverečná dohoda ešte nebola pripravená. Podľa stanoviska 
MMF „existuje rozsiahla zhoda na ochote pomôcť Bielorusku. [...] Avšak na doladenie 
technických detailov je potrebný dlhší čas“. Rokovania budú pokračovať v decembri. Ak sa 
strany dohodnú, bude sa jednať o prvý úver od MMF od roku 2004, kedy sa bieloruské úrady 
rozhodli nepokračovať v ďalších rozhovoroch o stabilizačných úveroch s MMF.
 
Koncom roku 2007 Rusko a Bielorusko podpísali medzivládnu dohodu o poskytnutí 1,5 
miliardového stabilizačného úveru pre Minsk na 15 rokov pri úročení +0,75% nad LIBOR. 
Bielorusko žiadalo úver od Moskvy, aby mohlo platiť za dodávky energií z Ruska. Podľa údajov 
za obdobie január až september tohto roku bola ruská mena používaná pri vyúčtovaniach 56 
percent všetkých bilaterálnych obchodných pohybov medzi oboma krajinami. 
 
Zdroje: RIA Novosti, Reuters, Interfax, Trend Capital, Itar-Tass, Dow Jones, RT 
 
 
Dvoje nezávislé noviny sa vrátili do oficiálnej distribúcie 
 
Dvoje popredné nezávislé noviny Bieloruska, Narodnaja Voľa a Naša Niva, sa opäť oficiálne 
distribuujú. Uviedol to 19. novembra ideologický poradca bieloruského prezidenta Vsevolod 
Janchevskij. Niekoľko posledných rokov neboli predávané prostredníctvom siete Belsojuzpečať 
a vychádzali v zahraničí. 
 
Ohlásenie môže byť reakciou na stanovisko Európskej únie, podľa ktorého EÚ zintenzívni dialóg 
s Bieloruskom iba vedy, ak Minsk urobí kroky k skutočnej podpore demokratických hodnôt 
vrátane slobody tlače. „Môžem iba usudzovať, že bieloruské úrady sa rozhodli takýmito krokmi 
tlačiť na Európsku úniu,“ povedal Josif Seredič, redaktor novín  Narodnaja Voľa. Rozhodnutie 
bieloruských úradov privítala komisárka pre vonkajšie vzťahy a Európsku politiku susedstva 
Benita Ferrero-Waldner. 
 
Vládne obmedzenia na používanie štátnych tlačiarní z rokov 2004 a 2005 prinútili mnohé 
opozičné noviny tlačiť mimo Bieloruska – niektoré v Rusku, iné v Litve.  
 
Zdroje: Interfax, Javno, Európska komisia 


